

■ 达娃卓嘎 本报记者 杨子彦

日喀则边境管理支队:

## 法润雪域边关 共建筑牢根基

“八五”普法以来,日喀则边境管理支队始终将普法依法治理工作贯穿到法治边境建设的全过程,结合边境管控和辖区治理任务实际,以普法强基补短板为突破点,加强“法润雪域边关”法治宣传教育品牌提质增效,先后组建26支普法宣讲队,推动实现边境学校法治宣传全覆盖,推动310名边境地区法律“明白人”选拔履职,9名民警担任村居法律顾问,边境地区普法受众群众达6万人,3万余名青少年学生的法律素养显著提升,边民群众爱国护边意识更加浓厚,警地合作共建取得良好效果。

### 普及涉边法规 做好法治“领航员”

日喀则边境管理支队坚持以推动边境地区社会治理能力和治理水平现代化为抓手,聚焦捍卫政治安全、维护社会稳定、保障人民安宁职责使命,坚持“打防结合、教育先导”工作方针,将涉边法规宣传教育与“平安边境模范区”系列创建工作、“枫桥式边境派出

所创建”等专项活动深度融合,不断引导边民群众树立“四个意识”,提高维护国家政治安全的思想自觉、政治自觉和行动自觉。

编印《法润雪域边关普法宣传手册一本通》,发放给各基层单位普法点,打造藏汉“双语”普法小分队、执法服务小分队、骑行普法小分队等质朴亲民的宣讲员队伍,开展以案释法和典型教育,深化公职律师村(居)法律顾问效能,提供法律咨询服务,将“冷冰冰”的法条内容转化成“热乎乎”的温情举动。

“2022年西藏自治区十大法治人物”一珠峰边境派出所所长格桑、“西藏自治区2023年五一劳动奖章”获得者一立新边境派出所所长丹多、“民族团结进步模范个人”一嘎拉边境检查站站长扎西平措等积极投身于法治边境建设,会同各级普法成员单位开展法治宣讲活动60余场次,用身边人身边事教育身边人,有效发挥了先进典型的示范引领作用,助力边境执法成果与边境普法效果“双提升”。

### 护航青少年成长 做好法治“辅导员”

日喀则边境管理支队聚焦提升各级法治副校长、法治辅导员队伍建设,持续提升边境地区青少年法律素养、厚植法治精神,充分发挥法治宣传教育优势作用,结合青少年学生特点,从情、理、法等多个不同角度,以道德与法课堂为主渠道,因人、因时、因材开展“开学第一课”“护航开学季·普法进校园”等形式多样的法治宣传活动350余场次,以鲜活真实的案例为素材,加强对困难青少年、不良行为的未成年人等群体的关爱保护和专属法治教育,提前介入青少年校园矛盾纠纷排查化解和心理健康教育,从源头上减少校园轻微矛盾案(事)件产生;延伸拓展“警营开放日”“执法体验周”“界碑普法”“巡边普法”等校外法治实践教育活动,不断加强青少年爱国主义教育和守边固边使命意识,提升青少年法治素养,有效形成“法治育苗”新格局。

### 宣讲民生政策 做好法治“解说员”

日喀则边境管理支队组建“马背宣讲队”,深入辖区、边关牧场、校园等场所,持续引导村干部、“双联户”户长、妇委会工作人员和大学生村官积极参与到边境普法、法律服务、基层治理和模范创建等各项工作,深入推动村党支部书记宣讲、妇女传声等普法活动,发挥尊法守法用法“带头人”作用,将法律法规通过通俗易懂的语言讲给广大边民群众。以坚持和发展新时代“枫桥经验”为契机,积极调动边民群众主动学习民法典,有效化解婚姻家庭纠纷、宅基地违建纠纷、农民工工资拖欠等涉法问题。

今年5月以来,已开展群众座谈会80余场次,举办民法典、反电信网络诈骗等专题讲座410余场次,化解矛盾纠纷600余起,群众“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治意识更加坚定,进一步深化了共建共治共享的社会治理格局。

本报拉萨讯(记者 卢文静)6月27日,西藏森林消防总队训练大队联合蔡公堂街道香嘎村开展了以“学思践悟明党纪,砥砺奋进新征程”为主题的庆祝中国共产党成立103周年表彰大会暨文艺汇演活动。

活动现场,党员们面向党旗,重温入党誓词,表达了对党忠诚和为人民服务的坚定决心。接下来,香嘎村和西藏森林消防总队训练大队签署《共建协议书》,互赠牌匾。此外,活动还对香嘎村优秀党员和优秀党务工作者进行了表彰。

随后进行的文艺汇演将整场活动推向了高潮,群舞《扎西德勒》、合唱《对党忠诚》等16个精彩节目轮番上演,赢得了观众的阵阵喝彩。此外,文艺汇演还穿插了党纪学习教育知识问答环节,现场观众积极参与,营造了良好的活动氛围。

西藏森林消防总队训练大队政治教导员杨文俊说:“活动的举办,进一步增强了广大党员干部群众的凝聚力、向心力和战斗力。站在新的历史起点上,我们要永远铭记党的丰功伟绩,不忘初心、牢记使命,以踔厉奋发、笃行不怠的奋斗姿态,开启新征程完成新使命,为建设美丽幸福现代化新西藏贡献更大力量。”

西藏森林消防总队训练大队

## 开展建党103周年表彰大会暨文艺汇演



上图:汇演节目——合唱《对党忠诚》现场。  
左图:汇演节目——诗朗诵《信念永恒》现场。

本报记者 卢文静 摄

山南市

## 扎实推进食品药品安全志愿服务工作行稳致远

本报泽当电(记者 武沛涛)今年以来,山南市充分发挥志愿者队伍在食品药品安全社会监督及宣传方面的作用,广泛调动社会力量参与,切实加强农牧区食品药品安全治理工作,扎实推进食品药品安全志愿服务工作行稳致远。

紧密结合工作实际和志愿服务需求,制定并出台《食品药品安全志愿服务管理办法(试行)》,建立健全食品药品安全志愿服务工作机制,确保食品药品安全志愿服务工作规范有

序开展。

积极构建市、县两级联动的食品药品安全志愿服务体系,整合各方资源,形成“纵向到底、横向到边”的志愿服务网格,实现志愿服务全覆盖。一级网格由山南市食药安办牵头,联合各成员单位组建起61人的食品药品安全志愿者队伍;二级网格以各县(区、市)食药安办为引领,联合相关成员单位组建起240人的食品药品安全志愿者队伍,深入基层开展志愿服务活动,有效打通食

品药品安全科普宣传、社会监督、服务群众“最后一公里”。

同时,注重食品药品安全志愿者服务的专业化建设,特别组建校园、专家、文艺工作者与社会团体等食品药品安全志愿服务队。通过广泛吸纳党员干部、共青团员、社会力量等,形成具有山南特色的志愿服务品牌,并创新志愿服务形式,结合食品药品安全宣传周、食品药品安全“五进”等活动,开展形式多样的志愿服务。志愿服务队通过现场宣讲、

制作主题文创作品、发起倡议等方式,深入社区、学校、企业、市场等场所,普及食品药品安全知识,引导公众树立健康饮食理念,提升自我保护能力。

此外,山南市还通过定期培训与实践活动,不断提升志愿者自身的专业素养与服务能力,进一步推动食品安全志愿服务制度化、规范化、常态化,形成食品安全社会共治的良好局面。为充分发挥食品药品安全志愿服务的社会监督作用,鼓励志愿者积极参与食品药品安全“你点我检”“你点我查”等活动,举报和曝光各类违法犯规行为,为监管部门提供线索和依据;鼓励志愿者通过“随手拍”等形式,对食品药品经营、加工环节进行实时监督,为构建食品药品安全社会共治格局贡献力量。

那曲市

## 加大对校园食堂及其周边食品安全监管

本报那曲电(记者 万靖)为确保广大师生饮食安全,防范食品安全事故发生,保障广大师生合法权益,日前,那曲市市场监督管理局紧盯辖区学校食堂、校园周边商超等重点场所开展了食品安全监督检查。

期间,检查组重点对学校食堂原料进货台账、食材存储、餐饮具清洗消毒、食品留样、从业人员健康管理等进行了认真检查,要求各学校必须严把校园食品安全责任关、食材采购关,落实食品安全校长(园长)负责制,健全校园食品安全管理体系,共检查学校学生食堂9家、教职工食堂2家,对食品安全“两个责任”台账记录不完善问题现场提出整改;同时,以校园周边商超、小卖部为检查对象,重点查看经营户是否存在证照不齐全、未履行进货查验义务、违规向学生销售烟草制品、未明码标价、销售过期、“三无”食品等违法违规行为,共计检查经营主体76家,其中,检查校园周边食品流通经营主体26家,文具用品店5家,发现问题4项,现场督促整改3项。

下一步,那曲市市场监管局将在做好食品安全监管的基础上,加大对食品安全相关法律、法规、政策的宣传解读,进一步提高广大师生食品安全意识,营造人人关心、人人参与、人人监督的食品安全共治氛围,全面守护校园食品安全。

城关区纳金街道康萨罗社区

## 便民服务直达群众“家门口”

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为切实提升社区基层党组织服务群众的能力,近日,拉萨市城关区纳金街道康萨罗社区实施“流动办公桌”服务工作机制,将“流动办公桌”前移到颐神苑小区,在群众“家门口”为群众办实事、解难事。

“您好,我想问一下我们小区在申请‘红色物业’时需要哪些条件,需要哪些办理流程,要准备哪些材料呢?”

“您好,我们小区楼道堆放杂物跟以前相比,好了许多。为防止反弹,社区可否联合物业加大巡逻监管呢?”

办公现场,面对居民提出的问题,城关区纳金街道康萨罗社区党总支书记达瓦次仁及工作人员一边向群众耐心讲解相关政策法规,一边记录着居民诉求建议,并发放宣传册。

康萨罗社区是2023年底新成立的社区。针对辖区群众对新成立社区的知晓率不高,辖内流动人口较多,一些居民找不到社区办公地点等实际情况,康萨罗社区打破传统办公模式,主动适应群众的生活节奏和需求,通过把办公桌前移到群众“家门口”的服务方式为群众办实事,有效提升了基层治理的效能。

纳金街道党建办负责人王茜介绍说:“我们大力实施的‘流动办公桌’服务工作机制,服务范畴涵盖政策咨询、医保、社保、就业、教育、民政等各个方面。通过现场办公,不仅受理居民各类申请,如低保、残疾证的申请办理,还广泛搜集群众对社区建设、管理服务的意见建议,受到群众广泛欢迎。”

“社区工作在自家门口开展,拉近了我们与党和政府的距离。特别感谢工作人员认真倾听我们的意见建议、受理我们生活中遇到的急难愁盼问题。”颐神苑小区居民和云峰高兴地说。

“下一步,我们将邀请警官、法官、检察官、律师等专业人士参与,提升服务的专业性和权威性,为居民提供更加准确、可靠的法律和政策咨询等服务,及时化解矛盾纠纷,维护社区稳定和谐,有效提升基层治理质效。”达瓦次仁说。



康萨罗社区“流动办公桌”工作人员把服务送到群众“家门口”,面对面办实事、解难事。

本报记者 鹿丽娟 摄